

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre 750

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6555 ALICANTE Miércoles 2 de Marzo de 1932

Firmas de EL LUCHADOR

Hierro viejo en subasta

Las máquinas de "El Imparcial"

Por LUIS BELLO

Hierro viejo. «Chatarras», dicen en Bilbao. Chatarra que se ostina en seguir trabajando. Imagínese ustedes cómo! Rechinamientos, tintineos, espasmos y fracturas, tropezones, pedradas bruscas. La mula de noria que se va a morir y no se muere, sino que sigue dando vueltas. El lector me perdonará si le distraigo de preocupaciones más serias, dedicando una lágrima, un artículo, a las máquinas de «El Imparcial». Al fin y al cabo en ese barco navegó uno, mucho tiempo, muchos viajes, buenos y malos y hay que guardar gratitud hasta para la chatarra, que tuvo un alma, que acaso la tiene todavía y va a rendir en poder de Gil Robles. ¡Cuántas madrugadas he pasado yo esperando que esas máquinas echaran a andar! ¡Cuánto habrán andado después con otro lo mismo que conmigo! Y ahora, a pública subasta, en puja; por un lado los comunistas, por otro la caverna. Nadie podrá quitarles lo mucho que las hemos amado y justo es decir que tienen mejor suerte que las de «Crisol» pues estas caen jóvenes, casi niñas, en manos del enemigo y van a una provincia, a Granada, a hacerlas a aquellos católicos, reaccionarios también, un periódico filial de «El Debate».

Pero la máquina de «Crisol» tiene mucho tiempo por delante y a las de «El Imparcial» las quitán su respetabilidad, su venerable fin. En tan larga vida, las pobres han ido acomodándose a todo y no hay nada sobre el planeta, o sobre la platina, por desgracia que sea, capaz de sorprender a unas máquinas de tanta experiencia. Cuando Gil Robles las haga trabajar en nombre de la Libertad, en defensa de la sacrosanta Libertad, rodeadas de cánticos y sacrificios, ellas ya sabrán a qué atenerse. De cualquier modo, si yo pudiera, las rescataría, jubilandos, llevándolas al Museo histórico de la Prensa madrileña; que no haremos nunca; o a la Hemeroteca municipal. Allí serían una muestra del arte tipográfico del siglo XIX, para entretener a los aprendices de mañana y para despertar un momento los recuerdos de algunos periodistas chatarras, hierro viejo también.

Esas máquinas no son todo «El Imparcial». Por una parte son menos, por otra más; porque vivirán y él muere. Pero si ahora nos preguntan cuándo murió, en realidad, «El Imparcial», yo no sabría decirlo. Quizá cuando Gasset, su propietario, joven y voluntarioso, aceptó por primera vez una cartera, aunque esa fecha está muy lejana. Quizá cuando lo trasladaron desde la calle de Mesonero Romanos a la del Duque de Alba. O el año 17, cuando empezó la Revolución en que él no quiso entrar. Desde luego, no ha muerto ahora. Razón: no la vejez; porque los periódicos pueden ganar, como el buen vino, si se les cuida bien; y hay ejemplos de grandes periódicos seculares, como el «Times»; sino el espíritu y las má-

quinas. El espíritu no supo pliegarse al cambio de los tiempos. Las máquinas, esas tristes máquinas que se compran con dinero, no respondían tampoco al deseo de renovación del público. Se quedaron atrás. Se dejaron ganar la pelea, en cuanto alguien saltó a dársela. Primero, el «A B C». Luego «El Sol». Dos periódicos nacidos en la época de los periódicos imparciales, más imparciales que «El Imparcial». Y desde luego más dinámicos. El «A B C» se hizo periódico grande en 1909, período de actividad de las clases conservadoras, período de ofensiva, movilización de la alta burguesía y de la clase media a su servicio en torno a la familia real, al capitalismo, al alto mando del Ejército y el Clero. Base: la semana sangrienta y el proceso Ferrer. Las guerras de Marruecos. El deseo de confort, por encima del bienestar material; y la atracción del dinero y de la aristocracia a que son tan sencillos las mujeres de familias acomodadas. Cuando el «A B C» encontró manera de perfeccionar el grabado, su suerte estaba hecha. ¡Las máquinas! ¡Las máquinas! Luca de Tena lo sabía muy bien. Máquinas y talleres. Sólo le faltó dar el periódico perfumado y no sé cómo no pensó en ello teniendo a mano los principales elementos.

Es curioso ver cómo las instituciones—porque en 1900 y todavía en 1909 «El Imparcial» era una institución—llegan a un momento de peligro sin enterarse y son vencidas—superadas—desplazadas, ya para siempre, sin darse cuenta de que están dándose el golpe de muerte. Recuerdo que al empezar la guerra, 1914, la lucha estaba ya decidida y, sin embargo, «El Imparcial» no lo veía. No lo querían ver o acaso, en efecto, les cegaba el amor a su obra, la venda en los ojos. Ya no estaba don José Ortega y Gasset, el periodista mágico, el animador. No estaba don Manuel Troyano. Cávia, enfermo, metido en su artículo siempre disconforme del mando y siempre siguiéndole en sus errores. Podía haberse salvado la vieja fragata, con máquinas nuevas, dando rumbo a la izquierda, donde le esperaba otro público, de tipo liberal, más joven, más dispuesto a lo nuevo. Pero entonces perdió esa carta. Mejor dicho retiró la puesta que ya tenía hecha y dejó que corriera el albur otro periódico: «El Sol». Ni clientela, ni dinero, ni talleres. Esas máquinas viejas, subastadas ahora, estaban destinadas a colaborar en la más rápida decadencia que hemos presenciado los periodistas de nuestra época.

¡Cuidado! Grandes periódicos de 1932, ¡cuidado! Conviene no dormirse. A veces ni las máquinas, siendo buenas, pueden remediar la catástrofe. Y vuelva a perdonarme el lector si estos recuerdos han levantado telarañas y polvo.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción.)

Firmas de EL LUCHADOR

La herencia de la Monarquía

El hambre

Por ANTONIO DUBOIS

Cuando el poder público se inhibe ante la revuelta, o se muestra débil en la represión, la opinión se alarma y la censura duramente, pidiendo otros hombres y otros procedimientos. Y, en cambio, cuando el gobierno se da cuenta de la gravedad de la situación y decide ser enérgico, entonces se le acusa de autoritario, casi tiránico y desde luego antirrepublicano. ¿Pero en qué quedamos? ¿Que quiere la opinión? ¿Que quiere un gobierno que se cruce de brazos ante la agresión o un gobierno que la repela con energía? Por los síntomas parece que la opinión no se sabe lo que quiere. Y esta desorientación se debe a que la opinión padece un grave mal de nervios y no marcha por camino seguro. De un lado cree que es inherente a las democracias hacer concesiones ilimitadas a la rebeldía, y de otro sufre terrible pánico al ver saltar los resortes de la defensa social. Ese mal de nervios que padece la opinión desorientándola es producido

por el hambre. Mientras el pueblo español sufre hambre no habrá una opinión firme, segura y serena. Habrá una opinión histérica y zozobante. El hambre haciendo presa en las masas las empujará a la locura y estarán siempre dispuestas a agredir al poder político con o sin motivo justo, para ellos causante de sus miserias. Y los otros los que padecen hambre disimulada —funcionarios, pequeños industriales y comerciantes, empleados particulares, etc.—no tienen en su sitio el sistema nervioso y no se hallan muy propicios a cantar optimistas los talentos y virtudes de los gobernantes.

Mientras haya hambre habrá fermento revolucionario. Intentarán la revolución los que padecen hambre definitiva. Y los del hambre disimulada —clase media en general—no lograrán la interior satisfacción que origina la fervida adhesión a una política. Gravemente amenazado el orden por las masas hambrientas y con

Para EL LUCHADOR

Las Responsabilidades

Teoría y realidad

Por R. SANCHEZ DIAZ

La lucha del mundo, en todo, es por la realización o realidad de cada teoría. Teoría y práctica. Teoría o pura o exactitud y realidad o resultado o aplicación exactos.

Por lo general, siempre estamos con lo mismo, y, por lo general, se saca siempre a relucir la teoría como recurso supremo. Y, por lo común también, se medio pierde la ilusión, precisamente por sentimiento o tendencia de perfección, pero también por falta de comprensión y de espíritu de adaptación como tienen otros pueblos, inglaterra especialmente.

Un ejemplo de los muchos que se pueden citar es este: en una Junta directiva de cualquier Sociedad de las llamadas de recreo, el reglamento siguiente dice que los cargos son obligatorios. Entonces, en presencia de que un elegido se niega a serlo, el individuo teorizante, legalista y reglamentista, alega que los cargos son obligatorios y no tiene más remedio que aceptar. Se le objeta que eso es la teoría, pero no la posibilidad, pues no hay fuerza coactiva para hacer cumplir la teoría. Una persona capaz, bien preparada, lo comprende en seguida, se adapta y busca una solución de concordia. Una persona, no importa en cualquier función de mando o en cualquier acto de soberanía, por insignificante que sea, se irrita y se empeña en que ha de ser según la teoría. Se cree más autoridad y más soberano que cualquier otro hombre de mayor cultura y de mayor experiencia en el mando y en la soberanía. En política, igual. Cada estado social, cada estado de conciencia, cada estado de cultura, crea un tipo humano en cuanto a la colaboración colectiva que entiende mejor o peor la relación entre la teoría y la posibilidad. Por eso tenemos siempre en nuestro ideal político, especialmente, este postulado rotundo: toda autoridad pública ha de ser bien elegida y ha de sentirse ella misma, profundamente, capaz de serlo. Es decir, todo puesto de mando, en lo público, requiere condiciones reconocidas, modestamente, por uno mismo antes que por nadie; y reconocidas por quien elige o por otra autoridad mayor. El que esto escribe también ha creído siempre, y sigue creyendo, que el mismo modesto cargo de concejal, en un pueblo o en una ciudad, es un cargo difícil que requiere buen sentido o talento natural, horas de estudio y trabajo y carácter; pero no solo para tener firmeza en la justicia, sino para saber oír a otros y pedir, además, siempre consejo. Nunca nos decidimos a una clase media descontenta y movida, el Estado contará con serias dificultades para asentarse sobre la tierra firme.

Los bien definidos son por ahora los bien nutridos. Los bien nutridos suelen tener una opinión firme. Unos defienden con tesón y fe el régimen y sabe perfectamente que quieren gobiernos enérgicos o gobiernos templados, y se debaten entre el rigor de las deportaciones y la garantía procesal de los sumarios, pero en todo caso represión. Otros, en la acera de enfrente, juegan al divertido pasatiempo de la restauración monárquica. Pero los hambrientos no están para sutilezas y distinciones y no saben otra cosa que echar al Gobierno la culpa de todo. Y esa enorme legión de hambrientos produce un peligroso desequilibrio. Los del hambre definitiva apunalarán, en su justificada demencia, al régimen. Los otros, los del hambre disimulada lo debilitarán no adhiriéndose a él plenamente.

Es el problema fundamental del momento. Esa la clave del edificio. Ese el pavoroso fantasma que nos legó la monarquía con sus desfiladeros. Eso será la pesadilla de los gobiernos. No se caminará con paso firme y horizonte despejado mientras no se realice una política que acabe con el hambre. Y mientras esta subsista, enloquecerá a los unos y malhumorará a los otros, no cuajarán una opinión política positiva. Los gobiernos por excelencia que sean sus propósitos no lograrán anidar en el corazón popular. El crimen, el desorden, la intranquilidad, se harán endémicos. El hambre será un agente de la anarquía. Y no olvidemos que el hambre es en el moderno Derecho Penal una exigente. Deportemos al hambre y no habrá para deportar ciudadanos.

ANTONIO DUBOIS

(Prohibida la reproducción.)

EL DISCURSO DE MARCELINO DOMINGO EN VALENCIA

Ha sido unánime y entusiásticamente elogiado.

De dos diarios de provincia, de ideario opuesto, transcribimos los siguientes comentarios.

Dice «Justicia»: colga republicano de Cartagena: «El político, pero político que hace santa política, de la que ha hablado más de una vez en estas columnas, el dilecto compañero doctor Ros, no es otro que Marcelino Domingo, el glorioso apóstol que dio lo mejor de su juventud y de su cerebro privilegiado a esta República, tan buena como amada.

El discurso, el pronunciado recientemente en Valencia. El verbo magistral del gran radical socialista, lo oíamos a través de la Radio, y, a veces, se no figuraba sea, a veces láctico.

Era seda, caricia aterciopelada, cuando plasmaba la apología de la bondad de la República; y era látigo, cuando censuraba a quienes llamándose amigos de la República, la acucian con impaciencia suicida.

Fue el discurso—que publicaremos íntegro—una maravillosa pieza oratoria, como de Marcelino Domingo, nombre que es sinónimo de elocuencia, de bondad, de amor a las libertades; fue el discurso, decíamos, una magistral lección política de un estadista ingeniero un discurso digno de Marcelino Domingo.

Como siempre, en el vergel de ideas que el eximio ex ministro de Instrucción ofreció a los oyentes, destacó la hermosa flor de la disciplina. Queremos decir, que cantó magistralmente a esa gran virtud, sin la cual, ni en política, ni en nada, puede haber éxito.

Como meritísimo artífice en la política, de la Santa Política, Marcelino Domingo, habló anteponiendo a todo su amor a España y a los postulados de la Democracia.

Valencia, la bella ciudad de los jazmines anocheros, la matrona uberrima sabe de los sueños de ese otro gran radical socialista que se llama en el siglo Fernando Valera, ha tenido la dicha de engalanarse con uno de los discursos más enjundiosos que se han pronunciado desde que advino la República. ¡NO OLVIDEMOS!

Y es que, Marcelino Domingo, el gran apóstol, es un orador maravilloso que con cada frase da una idea y con cada idea una fórmula para redimir a su patria, porque no en balde

es un hombre que lleva en la frente la estrella del genio y en el corazón la bondad insuperable del ideal radical socialista.

De «La Correspondencia de Valencia», diario conservador, tomamos lo siguiente:

«Los cosas quiere poner de relieve con Marcelino Domingo por donde quiera que va: una, que la República no debe estar alegre, como quiere Ortega y Gasset, sino serena; otra, que en la República se debe adquirir la virtud de la disciplina.

En el discurso de ayer no podían faltar ninguna de esas dos premisas de su programa. Tenía que referirse a la primera, para reflejar la idea de la responsabilidad, que ha barajado en estos días en sus crónicas de «El Liberal». Y tenía que referirse a la segunda, porque se ha percatado en estos últimos tiempos de que no se puede dar un paso afirmativo en nada sin que se asiente en la disciplina.

Aquellos que sólo conocían las rebeldías de Marcelino Domingo, les parecerá poco congruente con su viria exaltación que hace ahora de la disciplina. Y no hay tal. Ni es incongruencia con este postulado, ni con la invocación que hace a la responsabilidad. Al revés; todo ello se conecta. Todo ello se asocia. Todo ello se enlaza íntimamente. Marcelino Domingo no ha cambiado. Lo que cambió es el panorama, que ahora contempla con serenidad.

Hay algunos que se sorprenden ante el elevado sentido que tiene de la función de gobernar el actual ministro de Agricultura. Estos son los que conocen superficialmente la vida de este político. Los otros, los más entendidos, veían en el ministro radical socialista un gobernante en potencia, que había de dar un gran rendimiento en cuanto ocupara el Poder, como está sucediendo.

Esas dos facetas de programa—que va postulando—sobre la responsabilidad y la disciplina, son las dos razones de mejor coordinación política que puede esgrimir en estos momentos de insubordinación y de rebeldía social.

Y cuando esos temas los toma por su cuenta un hombre tan razonador y tan perseverante como el ministro de Agricultura, se puede asegurar que esa propaganda se abre camino.»

Para EL LUCHADOR

LOS DEPORTES

POPULARIDAD NECESARIA

Por ALFONSO R. KUNTZ

Se ha celebrado el XVII Campeonato de España de cross-country. El cross nacional tuvo este año por escenario las verdes praderas de Lasarte. Bien escogido San Sebastián para esta prueba, porque las tradiciones del pedestrismo guipuzcoano por nadie son igualadas. Pero Guipuzcoa merecía otra cosa, tenía derecho a un ambiente más favorable que en el que se ha desarrollado el campeonato de 1932. No hubo interés, participaron escasos equipos y un número desproporcionado de corredores, si atendemos a las inscripciones de pasados años. La preocupación hacia el cross por parte de los elementos que hoy rigen el atletismo de varias regiones, y, hasta última hora hubo dudas de la participación de Federaciones tan calificadas como la Castellana, que pudo ir al fin gracias a la cooperación económica de tres Sociedades que enviaron por su cuenta a los corredores afiliados.

Estas dificultades no disminuyen el éxito de Guipuzcoa. Los donostiarros organizaron el XVII campeonato con toda clase de requisitos y pulcritudes, como si la prueba continuase asistida por fuertes núcleos de afición. Hasta el recorrido fué uno de los mejores que se ha disputado la carrera tan clásica, cuya declinación es lamentable y perjudicial en alto grado para el progreso del atletismo español. Además del éxito de organización, Guipuzcoa obtiene los de la doble clasificación, el triunfo individual y el triunfo de equipos. Con esta repetida victoria en el se adelantan los guipuzcoanos en el resumen de los XVII campeonatos ostentando el primer lugar de los triunfadores, con seis victorias, y en la clasificación por equipos con otras seis victo-

rias contra siete conseguidas por los catalanes.

Nada nuevo en el cross nacional porque no es de ahora este favorable resultado para los guipuzcoanos. Guipuzcoa, Cataluña y Vizcaya se han disputado siempre la supremacía de esta rama del atletismo, casi respetando a favor de Guipuzcoa hoy a la cabeza de los campeonatos individuales, y en el segundo lugar de la clasificación por equipos.

El campeón de 1932, Claceta, es un corredor ya veterano. No se trata del triunfo improvisado en una jornada anormal, sino de la consagración de una tenacidad y una persistencia ejemplares a las que aureola con toda justicia esta destacada victoria nacional.

Pero no es nuestro propósito sacar ahora deducciones técnicas. Solo vemos que aparecen los mismos nombres de siempre en los primeros lugares: Peña, Palau, Claceta, Cilleruelo, Coll, etc. Ello nos indica que no se renueva esta modalidad del pedestrismo, que no salen nuevas figuras. Penuria en las organizaciones, en el número de equipos, en la clase de los corredores. ¿Debido a qué? Para nosotros en la equivocada orientación que quiere darse al atletismo en manos hoy de una élite respetable pero de criterio erróneo. Hay que buscar la popularidad del deporte, su entronque con la masa, su atracción sobre el gran público. No cabe desdeñar el cross por su sabor netamente popular, para nosotros grato en extremo. Conquistando el favor de la gente para estas pruebas pedestres fácilmente distinguibles, se habría conseguido un interés inicial para las demás especialidades atléticas. Se impone, pues, la

vuelta al pasado, a aquellos campeonatos nutridos de participantes y espectadores, culminación de una temporada pródiga en concursos sociales y federales que mantenían el interés y la atención fijos en las alternativas de uno de los ejercicios atléticos más bellos y atractivos cual el de las carreras a través del campo.

Popularidad. Ahí está explicado el éxito del fútbol. En eso radica su difusión apasionante y especialísima tanto como en la persistencia de sus competiciones. Véase la Liga. Cada domingo aumenta el interés y arrastra nuevos contingentes de comentaristas. Verdad es que en la temporada actual las cosas se están poniendo al rojo vivo y el doble cuerpo a cuerpo en la cabeza y en la cola de las divisiones primeras hace seguir sus inclinaciones como el alma en vilo.

El número de tantos, porque parece que el Madrid y el Athletic han dado su conformidad al sistema de equal averages o de cociente. De modo que si no suceden acontecimientos imprevistos, tendremos un vencedor de la Liga por unas milésimas de goles. Para los dos el porvenir presenta dificultades semejantes. Tres encuentros fuera y dos en casa, contra enemigos que no son despreciables sobre todo cuando actúan a favor de terreno.

El mismo duelo continúa por abajo. Irón y Vitoria se disputan el descenso. Es posible que hasta el último partido que habrán de jugar en Mendizorrosa estos dos clubs, no pueda aventurarse nada.

En el segundo grupo la posición del Oviédo sigue siendo firme. Sin embargo el Betis tiene ante sí menores escollos que salvar y entre otras ventajas las de recibir a los ovetenses en el campo del Patronato. ¡Qué consecuencias tan distintas según ascienda uno u otro! Tan distintas que en caso de victoria bética se pondrían toda clase de obstáculos a la composición actual de la Primera Liga, porque las desplazamientos para los equipos del Norte se duplicarían prácticamente.

Cuando se está tratando de dar una estructura nueva a las competiciones, los resultados, tanto por la cabeza como por la cola tienen una importancia excepcional. En el pelotero de algunos Clubs, nosotros no nos haríamos ilusiones.

ALFONSO R. KUNTZ

(Prohibida la reproducción.)

P. R. R. S.

AGRUPOACIÓN DE ALICANTE

Se convoca a los afiliados a este Partido a la XIII Asamblea Municipal extraordinaria, que se celebrará el próximo domingo día 6 de marzo, a las seis de la tarde, en el local del Orfeón de Alicante, la que se celebrará con arreglo a la siguiente Orden del Día:

Informe de los delegados sobre su gestión en el II Congreso Nacional extraordinario.

Partición de varios afiliados sobre la actividad de la Junta Directiva del C. R. R. S. del Distrito I (Oeste).

Ruegos y preguntas.

El presidente,
R. Manos Esplá.

El Secretario,
Germinal Ros Martí

Rápida

Frecuentemente, y por los que no se dan perfecta cuenta de lo injustificado de su apreciación, se censura que los diputados a Cortes perciban mil pesetas mensuales. De no tener ese emolumento, solamente los potentados o los que intentasen explotar esta representación podrían ser mandatos del pueblo en el Congreso.

Háganse cálculos aritméticos de lo que actualmente cuesta—no un lujo—un decoroso hospedaje en Madrid; de que las largas distancias obligan a utilizar el taxi, el metropolitano, o simplemente el travía; de que casi todos abandonan los asuntos propios

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, infecciosas y de la nutrición.

Glándulas de secreción interna. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

Consulta todos los días a excepción de los domingos, de 11 a 2.

SAN FERNANDO 46. — ALICANTE

Café Colón

Aperitivos.—Café exprés.—Chocolates.—Cold Milk.—Desayunos.—Licores.—Mariscos.—Meriendas.—Restaurant.—
Salida Teatro.—Salón preferido por las señoras.—Abierto hasta la madrugada

Avenida de Zorrilla 12—Teléfono 2041

ALICANTE

y pierden el sueldo por excedencia o el jornal por falta de asistencia; de que han de atender a la familia que han dejado en la capital o en el pueblo; de que han de contestar a cuantas cartas reciben pagando el correspondiente franqueo; de que no han de ir malvestidos, aunque tampoco precise ser un modelo de elegancia; de que entre un premio que para tal cosa se les pide y un salazo que particularmente se les dá, han de estar constantemente con el bolsillo abierto; de que tienen un regular descuento para atender a los gastos de los respectivos partidos... y dígame si con

ese sueldo habrá quien ahorre para fincar, o si suprimiéndose tal consignación se lograría un superávit en los presupuestos nacionales.
Además, entre todos los legítimamente representan al pueblo, perciben menos de lo que cobra la familia que reinaba y que indirectamente tenía otros ingresos que le permitían disponer de cuantiosas cuentas en los Bancos extranjeros. Al menos ahora lo que se dá a los diputados tiénesse la seguridad de que aquí en España se gasta y aquí se queda.

Comentarios a un discurso de Azaña

No hay más que dos hombres en la política española

Madrid, (teléfono). — Todos los comentarios en los pasillos giraron en torno al discurso del señor Azaña. El señor Compañys dijo: «Me parece admirable. Ya estoy identificado, porque ahora reparará lo que dejó de hacerse contra las oligarquías esta declaración terminante del Gobierno. Los diputados radicales socialistas y algunos radicales decían que no hay más que dos hombres con talla para representar el Gobierno de la República: Azaña y Marcelino Domingo. El Presidente del Consejo ha desplazado completamente al grupo de los radicales, que están desorientados ante los nuevos problemas de la política de la República. Un diputado agrario hacía el siguiente comentario: «Cuando se refería al artículo primero y al segundo defendía lo que, a nuestro juicio, es indefinible, y aunque conquistó los votos de sus amigos, no llegó a conquistar sus convicciones. La razón de Estado que invocaba, se parece a la que invocaba Primo de Rivera. Se ha dado al Consejo Superior de Guerra el mismo carácter del Gran Consejo Fascista. Después de esto pueden agregar a la ley otros apartados, suprimiendo los catedráticos, etc., etc. El jefe de la minoría clerical agraria señor Martínez de Velasco decía: «Ha demostrado Azaña mala fe, porque no puede esgrimirse como argumento que los que no votamos la Constitución, no podemos pedir su cumplimiento. Siguiendo esa teoría, si como dicen no tenemos derecho a ampararnos en ella, tampoco tendremos obligación de cumplirla.» El Presidente del Consejo se mostraba muy satisfecho.

Tos Catarros Pastillas Crespo

ante su visitante con gran energía, y le anunció que serán toleradas como un derecho las huelgas que se basen en reivindicaciones obreras; pero las de carácter revolucionario serán reprimidas por todos los medios. «Parece además que la situación actual de los Sindicatos en Barcelona es muy difícil. Por un lado son muchos los afiliados que como consecuencia de recientes sucesos han emigrado del Sindicato. Por otro lado parece que los elementos de mayor prestigio de los Sindicatos se sienten desplazados por la hegemonía que dentro de la organización ha alcanzado la F. A. I. Pestaña está actualmente en Barcelona, y suponemos que convocará alguna reunión para tratar de la situación actual de los Sindicatos y de la orientación y procedimientos que éstos han de tener en el futuro.»

Nómbreamiento del presidente del Tribunal Supremo

Madrid, (teléfono). — El ministro de Justicia, señor Albornoz al recibir a los informadores les dió cuenta del anteproyecto para elegir al Presidente del Tribunal Supremo. Anunció que leerá este proyecto en las Cortes; en una de las sesiones que se celebrarán esta semana. Se elegirá el Presidente del Supremo, por asamblea de cincuenta representantes en los términos ya conocidos. El ministro elevará la propuesta al Presidente de la República el cual hará el nombramiento.

En el ministerio de Hacienda

Madrid, (teléfono). — Una comisión de la Banca privada visitó al ministro de Hacienda, señor Carner para desmentirle las informaciones publicadas diciendo que en el reciente congreso de Banca se acordó que los banqueros se opusieran a las condiciones de trabajo impuestas por los Comités Paritarios. Los banqueros aseguraron al ministro que desde su implantación vienen cumpliendo las bases de trabajo, si bien piensan denunciarlas ya, que se ven agobiadísimo para cumplirlas. Una comisión de los talleres de Euzkalduna de Bilbao, expuso al ministro el grave problema planteado por las bases de trabajo. Le impusieron el anuncio de despido total si no se construye un buque petrolero. El señor Carner prometió llevar este asunto al Consejo de ministros para estudiarlo detenidamente.

UN DECRETO

Los arrumbadores y marchamadoras de Aduanas

La «Gaceta» publica un decreto cuya parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º — Desde la fecha en que aparezca el presente decreto en la «Gaceta» de Madrid, el artículo 27 de las Ordenanzas de la Renta de Aduanas quedará redactado en la forma siguiente: «Todas las operaciones de carga, descarga y trasporte de mercancías en los almacenes de las Aduanas, así como las de apertura, embalaje, cierre y precintado de bultos en todas las operaciones de reconocimiento y despacho y las de marchamado serán practicadas por los mozos arrumbadores y las marchamadoras de las Aduanas. El servicio de carga, descarga y transporte de mercancías en los muelles será practicado o no por los mozos arrumbadores, según los usos y costumbres de cada localidad. En todas las Aduanas existirá una Junta de gobierno, integrada por el administrador de la Aduana, como presidente; el alcalde de la misma, un representante de la Cámara de Comercio y otro del Colegio Oficial de Agentes de Aduanas, que fiscalizará los ingresos producidos por la aplicación de las tarifas de mozos arrumbadores y marchamadoras y los pagos que hayan de hacerse a cuenta de estos ingresos, en la forma determinada por el reglamento respectivo de cada Aduana. Las Juntas de gobierno confeccionarán los reglamentos de las Aduanas respectivas en que se preverá la forma de atender a los accidentes de trabajo y retiros obreros. Estos reglamentos serán sometidos a la aprobación de la Dirección General de Aduanas. Las Juntas interpondrán también en todas las incidencias del servicio, a cuyo efecto resolverán las reclamaciones que puedan presentarse los mozos, las marchamadoras y los despachantes en las Aduanas; confeccionarán las plantillas de mozos y marchamadoras y las tarifas que hayan de aplicarse las mercancías, con la distinción debida de éstas, atendiendo a que la retribución de mozos y marchamadoras no sea inferior a los jornales medios de los obreros similares de la localidad. La Junta de gobierno remitirá a la Cámara de Comercio y al Colegio de Agentes de Aduanas una copia del acta de la sesión en que se haya tomado cualquier acuerdo que suponga implantación o modificación de tarifas o plantillas, y con el informe de los citados organismos la elevará a la Dirección General de Aduanas para su aprobación o modificación. Los demás acuerdos de la Junta de gobierno que no se tomen por unanimidad tendrán carácter provisional en tanto que no sean ratificados o rectificadas, si procede, por la Dirección General de Aduanas. Los nombramientos de mozos arrumbadores y marchamadoras son de la competencia de los administradores de las Aduanas respectivas; pero no podrán efectuarse, ni aún cuando se tratase de cubrir una vacante, sin previa denuncia de la Dirección General de Aduanas, a la que elevarán sus propuestas razonando la necesidad de cada nombramiento. En las Aduanas donde exista exceso de mozos o marchamadoras sobre las plantillas aprobadas podrán los administradores acordar excedencias sin sueldo por tiempo ilimitado a petición de los interesados, que conservarán el derecho a reintegrarse cuando lo soliciten en la misma Aduana. En el caso de que por exceso de tráfico y por no haber excedencias sin sueldo fuera necesario a los mozos arrumbadores utilizar los servicios de mozos auxiliares para ayudar a los de plantilla de la Aduana, se les aborarán sus jornales a cuenta del fondo, común de estos últimos. Si por cualquier causa hubieran de emplearse en los servicios de arrumado mozos facultados por el comercio, los despa-

chantes estarán exentos del pago de las tarifas correspondientes. Art. 2.º Las Juntas de gobierno propondrán a la Dirección General de Aduanas nuevas plantillas si así lo aconsejan las necesidades del tráfico. En las Aduanas en que por virtud de las nuevas plantillas se disminuya el número de mozos o marchamadoras, los que rebasen el número fijado quedarán excedentes por orden de menos antigüedad, pudiendo optar por una de las soluciones siguientes: Primera. Continuar prestando sus servicios en las faenas de arrumado y marchamado, con derecho a la mitad del jornal que perciban los de plantilla. Segunda. Quedar sin prestar servicio, sin retribución de ninguna clase. En ambos casos, los excedentes conservarán el derecho a cubrir las vacantes posteriores que ocurran en la Aduana donde prestaban sus servicios por riguroso orden de antigüedad, sin que el haber prestado servicios con arreglo al apartado primero constituya motivo de preferencia sobre los excedentes que hayan optado por la segunda situación. Art. 3.º Desde la publicación de este decreto, los servicios de mozos arrumbadores y marchamadoras se regirán por los reglamentos vigentes en cada Aduana en 31 de octubre de 1930, que entran automáticamente en vigor, sin perjuicio de las modificaciones posteriores que se acuerden. Art. 4.º Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan al cumplimiento del presente decreto, y especialmente en su integridad el decreto número 1578, de 18 de junio de 1930 («Gacetas» del 21 del mismo mes) y la orden de este ministerio número 754, de 31 de octubre de 1930 («Gacetas» del 4 de noviembre del mismo año.)

Un timo bien preparado

Valencia, (teléfono). — La dueña del establecimiento de venta de alhajas y alquiler de mantones de Manila, situado en la calle de Pi y Margall, ha denunciado al juzgado que hace unos días se presentó en su establecimiento un individuo bien portado, que el encargo varias alhajas y un mantón de Manila que pensaba regalar a su prometida, indicando que volviera a recogerlo en un plazo breve. Se presentó de nuevo ayer llevando un estuche, donde colocó las joyas para mejor presentación, según dijo el depositante, después entre el mantón de Manila, que a su vez iba dentro de una caja y diciendo que después enviaría con el dinero por todo ello. Luego salió del establecimiento. Como esta actitud despertara sospechas en la dueña del establecimiento, y temiendo que pudiera tratarse de algo que irrogara algún perjuicio, llamó a una hija suya y procedieron a destapar la caja del mantón y después el estuche, viendo que estaba vacío. Los objetos robados tienen aproximadamente un valor de cuatro mil pesetas.

Una coz mata a un niño

Valencia, (teléfono). — Ingresó en el Hospital Alfonso Miguel Vicente, de siete años, avecinado en Beniarjó, que presentaba una herida contusa, de forma semielíptica en la región frontal derecha, con hundimiento del hueso, a causa de haber recibido una coz. El desgraciado muchacho falleció por la tarde.

Propague El Luchador

Hablando con el ministro de la Gobernación

Madrid, (teléfono). — Preguntado el señor Casares Quiroga acerca del proyecto de ley de renovación de los Ayuntamientos elegidos por el artículo 29, dijo que la comisión Parlamentaria de Gobernación ha redactado el dictamen, a fin de que lo estudie el Gobierno. «Tenemos que ver cuidadosamente el proyecto, pues puede darse el caso de que en un sólo día haya que elegir dos o tres mil Ayuntamientos, y esto es un peligro. Acerca de los deportados que lleva el «Buenos Aires», manifestó que no es cierto que vayan a desembarcar en Villa Cisneros. «Aún no sabemos dónde desembarcarán. Por ahora permanecerán en el barco. Estoy reuniendo datos relativos a las condiciones de salubridad de distintos lugares, donde se ha pensado que pueden cumplir el confinamiento. Tampoco es cierto que se haya dispuesto la salida de una compañía del Tercio, pues no es la fuerza más adecuada para esta clase de vigilancia.»

¿Se soluciona el conflicto chino japonés?

Tokio, (radio). — El gobierno del Japón ha aceptado definitivamente la proposición del delegado francés en el Consejo de la S. de N. monsieur Boncourt, para poner término al conflicto. En los círculos políticos se anuncia que el Japón está dispuesto a consentir en una retirada simultánea de los ejércitos que actualmente luchan en Shanghai. LA ACEPTACION DEL JAPON Ginebra, (teléfono). — Después de haber visitado al señor Boncourt el representante del Japón, señor Zato, le entregó a las ocho de la noche una carta, mediante la cual, el gobierno del Japón acepta el plan presentado ayer por el Consejo de la Sociedad de Naciones en sesión pública. EN SHANGHAI NO LO CREEN Londres, (teléfono). — Dicen de Shanghai a la Agencia Reuter: «Aquí en Shanghai, donde se ven las dificultades aumentar de día en día, no se comparten los optimismos

El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY - Máxima a la sombra ... 171 - Mínima durante la noche ... 53 - Humedad ... 79%

Manifestaciones de Besteiro

Madrid, (teléfono). — El señor Besteiro manifestó que en la sesión de hoy tampoco habrá ruegos y preguntas. Se discutirán los proyectos de Hacienda, el presupuesto del Tribunal de Cuentas, el referente al aumento de los tributos, transportes y correas, y después el de obligaciones generales del Estado.

Una información interesante

Madrid, (teléfono). — El periódico «Luz» dice que días atrás estuvo en Madrid Angel Pestaña, sosteniendo conferencias interesantes, una de ellas con el jefe del Gobierno, no se sabe si llamado por éste. Añade que persona digna de crédito dice que el señor Azaña se expresó

Hacia la unión de las izquierdas

Madrid, (teléfono). — Parece que adquiere consistencia la idea del diputado radical socialista valenciano señor Ballester Gozabdo de lograr la unión de las izquierdas. En este conglomerado estarían los siguientes partidos: Acción Republicana, Radical Socialista, Orga. Socialistas e Izquierda Republicana de Cataluña. Se pretende formar en las futuras elecciones un gran cartel de izquierda con objeto de traer a las Cortes una abrumadora mayoría y poder gobernar en izquierda mucho tiempo.

Un recluso insubordinado

Valencia, (teléfono). — Ayer se presentó al juzgado una denuncia de la Cárcel Celular contra el recluso Pedro Sánchez Romero, que según el atestado del oficial don Andrés Ortiz se insubordinó contra él, negándose a realizar determinado servicio, le agredió después y pronunció palabras ofensivas; pero de las declaraciones del recluso y de un testigo llamado Baltasar Mira parece desprenderse que hubo malos tratos por parte del oficial.

Los jesuitas españoles en Bélgica

Bruselas, (teléfono). — En la Cámara se ha desarrollado hoy una interpelación sobre arriendo de la finca Marbesse a los Jesuitas españoles. La finca estaba destinada para casa de reposo para los empleados de Correos, y ha sido alquilada a los Jesuitas españoles por dos años sin consentimiento del Estado, que había gastado más de cien millones en acondicionar el inmueble. La Cámara ha reclamado sanciones contra los funcionarios culpables.

La situación en Finlandia

Londres, (teléfono). — Noticias de Helsingfors dicen que se advierte en Finlandia amenaza de guerra civil. El gobierno ha declarado que se resistirá a los rebeldes hasta el fin evitando en lo posible la efusión de sangre. El ejército, que sigue fiel al gobierno, se ha movilizado, ocupando las carreteras, para evitar que los rebeldes marchen sobre la capital. Estos exigen la dimisión de todo el gobierno, y han enviado al presidente de la República un ultimatum, manifestando que han declarado la guerra a los socialistas. Tres ministros han presentado la dimisión.

La firma de S. E. el Presidente

Madrid, (teléfono). — El señor Azaña ha conferenciado con el Presidente de la República a quien visitó esta mañana en el Palacio Presidencial. El presidente del Consejo sometió a la firma del señor Alcalá Zamora diversos decretos de varios departamentos. Más tarde el señor Azaña conferenció con el general Sanjurjo que le visitó para informarle de las impresiones obtenidas en su reciente viaje a Africa.

Peticiones de Instrucción Pública

Madrid, (teléfono). — Una comisión de profesores y ayudantes de Instituto visitó al ministro de Instrucción Pública para pedirle que incluya en el escalafón.

Lea usted El Luchador

Reclamaciones sobre el régimen de trabajo

Madrid, (teléfono). — El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero recibió la visita de los representantes de la Defensa Mercantil, quienes le informaron del acuerdo tomado en la última asamblea celebrada por esta entidad contra el control obrero en proyecto. El ministro les exhortó a que entregaran oficialmente un escrito para darle el curso correspondiente. Una comisión de electricistas de Santander visitó al ministro para denunciarle que la Electrica de Riego, había anunciado su propósito de no someterse a los acuerdos que el Jurado mixto adopte. El señor Largo Caballero les respondió que no está dispuesto a que una empresa tome una decisión y que por ella no acate y además entorpezca el funcionamiento de los jurados mixtos, ya que estos deben funcionar y si la empresa no acepta sus acuerdos, el gobierno se los hará actuar imponiéndose.

La huelga de los obreros del Puerto

Continúa en el mismo estado el conflicto planteado en el puerto por la huelga que los obreros sostienen desde el lunes. Hoy se trabajó en la descarga de dos veleros, empleándose siete hombres, que han cobrado el jornal de 18 pesetas, según en el muelle nos informan. A las ocho de la noche de ayer llegó el vapor «Sidi Okba» del servicio de transportes marítimos de Marsella a Orán, embarcando pasajeros y saliendo seguidamente para aquel puerto colonial francés. En este vapor, durante la travesía de Marsella a Alicante falleció un niño de cinco meses. Por las autoridades sanitarias del puerto se hicieron los trámites necesarios a esta contingencia. El vapor «Poeta Arolas» que estaba en nuestro puerto con carga de setecientas toneladas de plátanos de Canarias, recibió orden de su armador de descargar en Cartagena para donde anoche mismo salió. El «Ciudad de Alicante» también de la Trasmediterránea, ha quedado amarrado de punta en espera de órdenes. El «Vicente La Rodas» de la misma compañía, llegado hoy procedente de Melilla y Orán, y sin haber hecho operación alguna de carga y descarga, ha salido seguidamente para Orán a fin de dar el servicio fijo a los demás puertos. El vapor «Argelinos» venía al puerto pero avisado de que no se había resuelto el conflicto, ha seguido viaje sin entrar en el puerto. Quedan en el puerto los vapores «Dakka», «Sac. núm. 5» y «María Adorno», esperando órdenes de sus armadores. El primero conduce amoniac para una casa de abonos, el segundo pirita de hierro para la fábrica de Círos y el último carbón para la compañía M. Z. A. Continúan las gestiones para lograr que el conflicto tenga inmediata solución. Para el lunes está anunciada la llegada de una nueva remesa de plátanos, y sería de desear, porque no se malogre esta concesión que Alicante consiguió después de muchas gestiones difíciles, que con tiempo pudiera evitarse estar resuelto el conflicto, evitando que el buque reciba orden de ir directamente a Cartagena a descargar su remesa. Esperamos que las gestiones que ahora se realizan habrán de hallar comprensión y buena voluntad en todos, en beneficio de Alicante.



30 pesetas diarias

CONFECCIONANDO EN PROPIA CASA ARTICULO SENSACIONAL, AL ALCANCE DE TODOS. ESCRIBID: APARTADO 7.046, MADRID.

Lea El Luchador

Para EL LUCHADOR

PANORAMA INTERNACIONAL

Shanghai

Por A. PAQUET

Paisaje

Shanghai es uno de los diez principales puertos del mundo. Le denominan Chicago oriental. Los extranjeros son los dueños después de dos generaciones. El río Wang-Du, a cuyas orillas está situada la ciudad es muy ancho...

das a las de la City, pero habitan en las afueras llenas de vegetación, en casas de campo, maravillosas, con jardines de ensueño. El ferrocarril atraviesa este barrio, rodeado de parques y de campo...

Malos contactos o incendios

La presión que ejercen los pueblos chinos sobre los límites de las Concesiones europeas es inquietante y molesta. Es el contacto sobrecargado de dos dominios, contacto que provoca una continua tensión...

Concesiones Internacionales

El muelle se llama The Bund, las orillas del Wang Du están cubiertas de césped, los parques muy hermosos. Antes se prohibía la entrada a los chinos y a los perros.

Shanghai es una población de varios millones de habitantes, estos son chinos. Los europeos son unos miles apenas, pero el centro de la ciudad está formado por las Concesiones Internacionales. Los chinos han pedido en vano tomar parte en la Administración...

Una inmensa fruta redonda, atravesada por aríales irregulares, forma el plano de Shanghai. Sus límites siguen el curso del Wang-Du, que se extiende hacia el N. y la curva, muy ancha, de una de los infinitos ríos casi desecados que abren un camino hacia el Wang-Du...

La ciudad extranjera, no es sola. Se divide en Concesión Internacional y Concesión Francesa. Las dos concesiones son vecinas. Forman un bloque que se extiende desde el río, hasta algunos kilómetros del interior...

Casas y barcos El canal de Son-Tobon separa la ciudad internacional de Shanghai: la parte, está habitada por comerciantes japoneses y sus familias y la proximidad del pueblo chino es peligrosa. Multitud de barcos, todos parecidos, cubiertos de lienz flotando sobre las aguas sucias del canal...

Paisaje europeo

Unos pasos y el espectáculo es distinto. Estamos en Europa. La circulación es intensa y organizada, pasan autos, extranjeros que se pasean, de vez en cuando encontramos cientos de hotelguistas acostados en el suelo...

melancólicos jóvenes y rubios, suman y escriben a máquina en despachos protegidos por los árboles. En las esquinas de las calles imponen su autoridad, las imponentes siluetas de los «Sikhs» vestidos de uniforme inglés...

Dos mundos distintos se han unido y sus razas están frente a frente. Llega una música del río. Un navío sale majestuoso del puerto y sobre el horizonte se dibujan penachos de gasa.

A. PAQUET

Espectáculos

- PARA HOY IDEAL CINEMA «El yate de cupido». CENTRAL CINEMA «El conflicto de los Mex». SALON ESPAÑA «Hombres sin ley». PARA MASNANA IDEAL CINEMA «Un caballero de frac». CENTRAL CINEMA «Las calles de la ciudad». SALON ESPAÑA «La canción del cosaco».

REPUBLICANOS FUMAD LA MARCA República - Española ES VUESTRO PAPEL



Unica Marca Republicana Registrada y Vigente desde el año 1898 sufriendo contrariedades hasta la proclamación de LA REPUBLICA. PEDIDO Y PROBADLO DE VENTA Comercios y Estancos FABRICANTE: Leopoldo Ferrándiz ALCOY

Ateneo de Alicante Conferencias

Tres nombres ilustres de la intelectualidad española desfilarán durante el mes que hoy empieza por la tribuna del Ateneo. Sin perjuicio de dar en tiempo oportuno nota de los temas y fechas concretas en que tales conferencias han de celebrarse...

Después hablará el ilustre periodista don Augusto Barcia, que ya honró la tribuna del Ateneo en uno de los primeros actos que celebró nuestra entidad cultural. Y por último, don Luis Jiménez de Asúa, elpenalista de universal renombre...

Para los tres actos se reservará la entrada exclusivamente a los señores socios de Ateneo de Alicante. La primera conferencia tendrá efecto el próximo sábado día cinco. Oportunamente daremos a conocer el tema.

N. DE LA R.—Hubo anteriormente ciertas tolerancias en el Ateneo, para la admisión a determinados actos de personas que eran socios de la Corporación. Al leer ahora la declaración de que los próximos actos serán exclusivamente reservados a los socios, queremos preguntar y agradeceremos a la Directiva que engañe la bondad de informarnos, si es que acabó aquella tolerancia o es que va a persistir después de la afirmación que hemos comentado.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Incendio GATA.—En el punto conocido por Eclat de Abajo, se produjo un incendio en el riurru de la casa de campo propiedad de Vicente Borra Ferrer, calculándose las pérdidas en unas 1.800 pesetas. El Juzgado Municipal instruye las diligencias oportunas. El incendio ha sido casual.

Cartera de Sociedad

Para el día 10 del mes actual está anunciada en Campello la boda de la bella señorita María Vaello, hija del presidente de aquel Circulo Radical Socialista don Marcos Antonio Vaello, con el joven don José Marco, de aquella localidad.

Los nuevos futuros esposos han recibido multitud de presentes valiosos de sus numerosos amistades. —Se ha extraviado un capazo, desde la estación de M. Z. A. a Maisonave.

Contenia unas viandas y dos escrituras. Se ruega a quien lo haya encontrado devolver las escrituras al despacho de Agustín Carrascosa, calle Rafael Terol.

—La importante y prestigiosa Compañía de Seguros contra Incendios, Cantabria S. A., ha tenido el acierto de nombrar su delegado en esta provincia a don Vicente Antón García, estimado amigo nuestro.

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razon calle de San Antonio 41; San Juan de Alicante. —Almonedaportener que marchar de Alicante.

Caja de caudales, cómodas, cuadros, cama dorada pequeña, de matrimonio, de madera. Muchas otras menudencias. Calle Vicente Inglada (antes Concepción) 3, entresuelo derechos.

—Ocasión: Por tener que ausentarse esta misma semana de casi regalados los siguientes muebles, mesa de comedor, reloj, costurero, cuadros, y varios objetos de cristal y porcelana. Aproveche esta única ocasión, seguro de que no encontrará otra igual. Guzmán, número 4, Alicante.

—El despacho de la ASOCIACION MERCANTIL ESPAÑOLA S. A. y el particular de su Director D. JOSE SEVILLA GOMIS, Procurador de los Tribunales, se han trasladado al entresuelo de la casa número 2 de la calle de Fermín Galán, esquina a la Plaza de la Independencia.

Carlos Sanjuan Dentista Diaz Moreu, 82, 1.º Consulta de 9 a 1 y 3 a 7 ALICANTE

Una prueba de la Industria Alicantina

Ayer hemos tenido ocasión de comprobar el desarrollo de la industria alicantina, que se muestra en muchas ocasiones acometedoras y decididas. La Cafetera eléctrica Expres «Lafuente» nos probó como la constancia y el estudio de un industrial pueden llevar a términos favorables.

La cafetera que admiramos es sencillamente una maravilla de técnica y de buen resultado; en solo el espacio de 20 segundos vimos como la cafetera Lafuente producía dos tazas de café magnifico. El constructor de la cafetera, inventor del moderno vaporizador que el consumo de energía eléctrica para aquellas dos tazas de café había sido insignificante.

La cafetera Lafuente, construida en Alicante en los talleres de su inventor, Torrijos 72, es sencillamente una maravilla, pues supera en rendimiento a las de marca extranjera que se vienen empleando.

La construida para dos tazas, vale 800 pesetas, y la construida para cuatro tazas vale 2.200 pesetas.

Están fabricadas con todo esmero y son, además de un aparato utilísimo, limpio y económico para cafés y bares; un mueble decorativo de bellas líneas y de presentación artística.

Es de justicia felicitar al señor Lafuente, por el buen éxito logrado en su empeño de conseguir la construcción de una cafetera superior en condiciones de producción y consumo a las extranjeras.

Sucesos Lo que hace el frío

Ha sido denunciado al juzgado de guardia, el hurto de una gabardina valorada en 100 pesetas a don Arturo Badenas Andrés.

Las máscaras Ha sido denunciado al juzgado, Vicente Ruiz Cases, por negarse a devolver a José Aracil Pérez, cuatro trajes de máscaras que valora en 125 pesetas.

Hurto También ha sido denunciado al juzgado, Adolfo Pérez por hurto de un pañuelo de seda blanco a José Tomás Giner.

ACADEMIA PARISIEN DE CORTE Y CONFECCION Sistema Martí Dirigida por la Profesora D.ª Pepita Burruezo Con título obtenido con calificación de sobresaliente en el Instituto Central de Corte Martí, de Barcelona Enseñanza completa en 3 meses Lecciones a domicilio por la mañana y por la tarde de 3 a 7, en la Academia QUINTANA, 44, 1.º, Izqda. ALICANTE

Circulo Unión Mercantil ALICANTE Junta general extraordinaria Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a Junta General Extraordinaria que en única convocatoria se celebrará en el domicilio social el día cinco de Marzo a las 8 de la noche para dar cuenta de las bases que en nombre de la dependencia mercantil de despachos y oficinas de esta capital, somete a la aprobación de este Circulo, la Federación Provincial de Empleados Mercantiles. Dada la importancia de este asunto y por lo mucho que afecta a las clases mercantiles en general, se encarece con todo interés la asistencia a esta reunión a la cual se podrá asistir aún cuando no se pertenezca en calidad de socio a este Circulo. Alicante 26 Febrero de 1932.—El Secretario, Salvador Martí Forment.

Lea usted El Luchador

La situación actual del boxeo en España El valor internacional de sus hombres

Poco, muy poco que sea laborable puede escribirse en relación de los dos temas del encabezamiento. No tenemos entre el elemento boxeador ni cantidad ni calidad. Si la Federación nacional hiciera un recuento de la gente de que disponemos en todas las categorías y comparase número y hombres con la lista oficial de hace dos años, nos encontraríamos con la misma limitación en la cantidad y con una casi invariabilidad en cuanto a las personas.

En la categoría del peso que inicia la escala, un solo nombre acude a nuestra memoria; Víctor Ferrand, el pugil que más facilidades ha dado a los promotores extranjeros para que le encuadrasen en sus rings. El único que con Paulino e Hilario tiene un record internacional, mas que por la brillantez de sus combates, por la frecuencia con que se ha exhibido fuera de nuestra nación.

En el peso gallo, Vitria y Flix (estos con manga ancha pueden hacer el peso), son los que destacan, pero sin tener ningún valor internacional. Dejemos de examinar los combates que hayan efectuado en España. Solamente Flix ha pisado un ring extranjero y ha visto que cuando se sale fuera de nuestro país a combatir hay que medirse con gente de más clase.

En las plumas José Gironés, nombre de fama internacional, al haber tenido que medirse con pugiles de tanto punch y haberles vencido como Larsen, Bonaugure, A. Brown, Tamagnini, Noak y últimamente a Sanjak.

Y creo que podía conquistar el campeón mundial desde su peso si se atreve a atravesar el charco. Bartos, con su boxeo brillante y efectivo, no es por ahora mas que boxeador nacional.

En los lijeros, Rubio, Rimbau, Fort, Conrath... ¡Nada! Excluímos a Sanz, valor nacional, condicionado a pesar de su título de campeón de España.

En el peso welster, desolación completa. En el medio tenemos una gran figura que es Ignacio Ara, que tendrá que enfrentarse con Martínez de Alfara (aunque este no es del peso de Ara) para el campeonato de España, no fijada la fecha todavía.

En los semi-pesados Alfara, está bien para circular por las líneas nacionales, pero no creemos que sus posibilidades en país extraño y con cabeza de serie, fueron muy brillantes.

Y en la categoría máxima, únicamente un astro de verdadera magnitud. Ya le conocen ustedes, Paulino Uzeudum. El resto cero. ¡Cuatro hombres destacados entre veinte y siete millones de habitantes! Si ustedes quieren, cinco. Es poco, muy poco. ¿No es verdad?

KITO II

Julio de Prado

Ex-cortador de la sastretería TITO participa al público y a su clientela en general, el haberse establecido en Plaza Gabriel Miró, 18 I.º (Antes Isabel II)

ARMERIA ESTEVE Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza—Efectos de Pesca.—Esopepetas de las marcas más acreditadas.

Consolatrix.. SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELO... PON COCINADE GAS

«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»

LUBRIFICANTES LUCENTUM A. PerezLlorca Dr. Gades 3 ALICANTE



Advertisement for 'EL ALGARROBO' featuring a well and the text: '¿Habéis probado el agua del manantial de la Fuente de La Higuera de la Finca de la Finca? «EL ALGARROBO»? Probada y os convenceréis de sus excelentes cualidades. Depósito Joaquín Costa, 2 ALICANTE'.

De Murcia

Conferencia de Lamané de Clairac

Los «cavernícolas» en acción
El domingo último dió una conferencia en el salón de actos del Sindicato Católico Agrícola, entidad que ha suspendido pagos—el ganadero de reses bravas y diputado católico señor Lamané de Clairac.

La concurrencia no fué numerosa componiéndola en su mayoría clérigos, lises, damas catequistas y gente venida de los pueblos a este objeto, calculándose una cabida de trescientas personas.

Con gran cinismo y abusando de su investidura parlamentaria, expuso el señor Lamané su tema combatiendo al gobierno y su política, alentando a la intransigencia, empleó los innumerables discursos cavernícolas.

Terminó el acto con aplausos y vivas a Cristo Rey.

Hoy lunes a las once de la mañana dará una conferencia a señoras solas.

Por la tarde fué obsequiado el señor Lamané con un banquete en el Hotel Victoria.

Labor municipal

Ha sido expedientado por irregularidades en el negociado de aguas, el jefe del mismo don Pedro Campillo Albaracina, quedando por tal motivo suspendido de empleo y sueldo.

—Por el alcalde señor Moreno Galvache, se ha hecho revisión del papel incobrable de arbitrios, dándose el caso escandaloso que, personas del antiguo régimen, entre ellos un ex diputado ciervista aduado al Ayuntamiento más de mil quinientas pesetas por un solo concepto.

—En breve fecha será firmado el decreto de devolución al Ayuntamiento de las encañizadas del mar Menor.

—La comisión de Responsabilidades lleva muy adelantados sus trabajos que se harán públicos en fecha próxima.

—El Alcalde ha denunciado al juzgado a varios vecinos, por negarse a facilitar datos a los agentes que se hallan confeccionando el padrón.

El nuevo sistema de alimentación en el Hospital

El domingo en la mañana y con asistencia de las autoridades e invitados, tuvo lugar en el Hospital Provincial la inauguración de un nuevo servicio de alimentación de los enfermos, único en España.

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios, habitaciones.
Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.
MANUEL QUINTERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º

Desde Rellou

Ni sentimientos, ni justicia

Sobre una media circunstancia está situada esta población de Rellou. La mitad de ella disfruta de los beneficios del sol en sus primeros resplandores, y la otra mitad encuentra en sentido contrario.

Su estado es completamente saludable y lleva consigo en su casco de población una distribución de aguas potables a la que con mayor lucidez resulta el estado satisfactorio y sanitario de sus vecinos, mas en el lavadero público durante las horas laborales se encuentra destacada de una condición por apartado del mismo manantial sobrante para atender a las necesidades de la higiene pública. Pueblos a nuestro alrededor, el verano pasado sufrieron las graves rigurosidades de la pertinaz sequía, pero Rellou no tuvo que lamentar la menor insignificancia en su abastecimiento de aguas para el consumo de la población.

Su red de locomoción está comprendida en una línea de carretera, partiendo desde aquí, en servicio diario de Aguas de Alicante, en su automóvil. Acaba este meritorio servicio en la calle del Doctor Manero, sitio donde nacen y mueren las redes para Villajoyosa y Alcoy. Pero ¡jalto aquí! ¡El caso es triste! A penas se entra en las carreteras descritas, existe una curva de la que todo conductor, vecinos y transeuntes llevan consigo el peligro de muerte a consecuencia de que en la época de construcción de tales carreteras, el cacique provincial, el célebre Jorro Miranda, por atenciones, cosa popular de aquella época, este terreno en donde se halla enclavada esta curva, llamado de la «Muerte», pertenece a un rico propietario que por entonces gozaba del favoritismo de aquella menguada y desdichada política, por el hecho de conservar una era de trillar, y a pesar de su blasonería de recitad y de justicia, hizo desviar la aludida carretera dejando al pueblo en un rincón oculto a la vista del tránsito público, con exposición continua de tener que lamentar desgracias personales.

Con estas manifestaciones, pretendiendo justamente, en nombre del pueblo honrado que continuamente protesta de semejante abuso, llamar la atención del Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, paro que de nuestra petición recabe u ordene a la J. tatura de Obras Públicas, la visita de inspección por un señor Ingeniero para comprobar la veracidad de los hechos; más en este momento cuando en aquella época todo cubia y con tan filial pretexto se consumó el atropello por mantener aquella era, y hoy en cambio va a dejarse nula implantando en ella un local para teatro cine, que de no hacer justicia a este llamamiento servirán sus paredes de testigos presenciales de las catástrofes que amenaza al tránsito en la curva debido al estado provocativo de su mencionada situación.

ANTONIO GOSALBEZ
Rellou febrero de 1932.

La Equitativa (Fundación Rosillo)

Compañía Nacional de Seguros

Producción en el último ejercicio: 100 millones de pesetas.
Beneficios atribuidos a sus Asegurados: el 87'42 por 100.

El proceder de esta Compañía ha despertado el sentimiento nacional, aumentando el espíritu patriótico español, mirando con más amor las cosas propias que, al ensalzarlas en la debida medida el público se siente satisfecho del evidente progreso de España.

El seguro español está dando una prueba más de su vitalidad, y su espíritu de innovación y de empresa, cada día más extendido; será defensora de la economía popular procurando que el ahorro español quede en España.

En estos momentos, dadas las circunstancias de crisis económica, la compañía nacional «Equitativa» aceptaría seguros de renta vitalicia y con riesgo de muerte a primas únicas, a base de adquisición de valores por su parte para pago de tal prima, de compra de inmuebles a los mismos efectos y aun de constitución de hipotecas sobre fincas urbanas, estableciendo una perfecta armonía entre la necesidad y la dificultad, ofreciendo cambiar un capital incierto (mobiliario o inmobiliario) por otro fijo, estipulado de antemano y a un valor adquisitivo altamente remunerador, teniendo presente la función principal del seguro, que es la protección.

Manuel Golf
Agente general, Apartado 220.

Pensión Alicantina.

BARCELON
Ronda Universitaria, 3 principal
Teléfono 10.921.
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
VICENTE LLORET

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales, Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2.º

Telégrafos

La Subsecretaría del Ministerio de Comunicaciones ha dispuesto:

1.º El servicio de transmisión de telegramas por teléfono urbano desde las estaciones telegráficas al domicilio u oficinas de los abonados al servicio telefónico, será gratuito.

2.º Igualmente será gratuito el servicio de recepción de telegramas por teléfono urbano; se hará en las Estaciones telegráficas, transmitidos desde el domicilio del abonado.

3.º Tanto la transmisión como la recepción de telegramas por teléfono urbano, se hará en las Estaciones telegráficas solo a los abonados que expresamente lo soliciten.

El novillero Camará

Después de una brillante campaña en Caracas donde ha torreado cinco novilladas con gran éxito ha regresado a nuestra patria este novillero cordobés conceptuado como uno de los más valientes y artistas. Rafael Sánchez (Camará) empezará bien pronto sus tareas y puede decirse que sin interrupción hará una buena campaña novilleril que terminará con la investidura de matador de toros, pues Camará está ya lo suficientemente hecho para dar este paso definitivo en su carrera laurómaca.

Continúa representando a este novillero, nuestro compañero en la prensa el redactor de «La Voz» de Córdoba, Fernando Moreno y ni que decir tiene que el nombre de nuestro amigo es una garantía de seriedad para todas las empresas.

SE OFRECE

Joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.
Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y diente
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Lea El Luchador

Muebles

Viuda de Cerdá

Se vende este establecimiento. Sagasta 16
Gran rebaja de precios por cesar en el negocio.
Visítad esta casa antes de hacer compra alguna.—SAGASTA 16.

DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 46

Se alquilan

Dos almacenes, en la calle de Salamanca frente a la estación de Murcia.
Daranzón Ferrería «El Barco» calle Bailén Alicante.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar . . Cafe
Paseo de los Mártires
ALICANTE

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Cosa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Enseñanza de Solfeo.—Piano.—Armonía, Teoría, historia y estética de la música.

R. Casasempere Juan
Primer premio de la Academia Marshall de Barcelona
Lecciones a domicilio
Villegas 3, 1.º

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Linea de automoviles

ELCHE - ALICANTE
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
7,30 mañana 8,15 mañana
11 9
2'15 12'15
13,30 tarde 2,30 tarde
5 3
6'30 6'30

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Posada «La Unión»

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
61 años de existencia
Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida
Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos
Subdirector en Alicante y su provincia:
Don Francisco Rodrigo Mora
Plaza de Isabel II, 6. 7.º

Lea El Luchador

30 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor. Garage.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta.
Plato del día
Lunes, Cançonis Palace
Martes, Callos a la andaluza
Miércoles, Bacalao a la vizcaína
Jueves, Arroz a la marinera
Viernes, Bouillabaise Marsellaise
Sábado, Gazpacho Levantino
Domingo, Arroz a la alicantina
SE ADMITEN ENCARGOS FUERA DE MENU

LA SINNOMBRE

Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4
Cabaret selecto completamente reformado
El local más suntuoso de Alicante
25 bellas señoritas bailarinas de salón, 25
Fonmidades Orquestinas
Gran suceso del The-Tango «LA SINNOMBRE»—Celebra-Fastuoso-Supper
En este salón encontrará siempre las mejores atracciones.
TARDE Y NOCHE
No lo olvide, LA SINNOMBRE es el más elegante Cabaret alicantino.
Reservado el derecho de admisión.

Lea EL LUCHADOR

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON»

especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO.

— PRECIOS —
Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto kilo, 2'25 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador
FABRICANTE:
DESIDERIO REIG PAYA

Bailén, 10.—ALICANTE

Exquisito Vermouth Marcial Samper

El mejor Vermouth según los inteligentes
Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEYSA
BAILEN, 23 y 25
ALICANTE
Fron. a la Posada «La Unión»

Hotel Palace de hoteles reunidos S. A.

PRIMER ORDEN
80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor. Garage.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta.
Plato del día
Lunes, Cançonis Palace
Martes, Callos a la andaluza
Miércoles, Bacalao a la vizcaína
Jueves, Arroz a la marinera
Viernes, Bouillabaise Marsellaise
Sábado, Gazpacho Levantino
Domingo, Arroz a la alicantina
SE ADMITEN ENCARGOS FUERA DE MENU

CENTRAL CINEMA

HOY
El conflicto de los Max
SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con afacada puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de
Desiderio Reig Vicente Colema y Juan Cremades
ALICANTE

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA
Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y completo. 1.º Clases al aire libre
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
FRANCES — DIBUJO — MUSICA — GIMNASIA
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETE DE FISICA
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIMERPETICAS
Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25
Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lenuad, 12. Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

¡AUTOMOVILISTAS!

Casa Serrano de Elche

HA SIDO LA PRIMERA EN PRESENTAR LA BAJA EXPERIMENTADA EN LOS NEUMÁTICOS
Compre siempre en Casa SERRANO y ahorrará dinero
PLAZA DE LA REPUBLICA, 9
TELEFONO, 154
- ELCHE -

Ideal

PARA HOY
El yate de cupido
Sección de 4 30 en adelante

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Murcer, Camacha, 26, Murcia.—Anterioridad por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferreca en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco.
Como garantía existe mi firma y fábricas en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Manuel Martínez

RELACIONES APTATIVAS
MARRUECOS Y MARRUECOS
A LA DENTIFICINA MORENO
GRAN VIA
BAR CASER EXPRESO
NOVELDA